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НЕОТБЕЛЯЗАНО СЪЧИНЕНИЕ В БЕРЛИНСКИЯ СБОРНИК 

Берлинският сборник, както е известно, е един от много интересните със 
своя език и състав среднобългарски ръкописи. Изследвачите го отнасят 
обикновено към XIII или началото на XIV в. Преди Втората световна война 
сборникът се пазеше в Берлинската кралска библиотека. Сега той се намира 
в Западен Берлин (Staatsbibliothek Preußischer Kulturbesitz) и има сигнатура 
Ms slav Wuk 48. Съдържанието на сборника е привличало вниманието на 
мнозина учени, конто с-а отразили в своите описи заглавията на включените 
в него съчинения, Най-пълно това е направил А. И. Яцимирски1. Въпреки 
вниманието към този важен ръкопис едно от съчиненията в него е оста-
нало неотбелязано в описите и проучванията. Става дума за Словото на 
Петър за поста и молитвата за устава и църковния чин, което намираме от 
лист 8 об. до лист 9 об. Словото явно е останало незабелязано, тъй като 
то е написано без заглавие. Освен това в сборника е включена само начал-
ната част на съчинението, която по обем е около половината на същото 
слово, например в сборник от Троицко-Сергиевата сбирка със сигнатура 
Ф 304 I № 12 от хранилището на Московската библиотека „В. И. Ленин". 
Съдържанието на сборника от Троицко-Сергиевата сбирка е отразено в Описа 
на Иларий и Арсений3. В този ръкопис (Ф 304 I № 12) от XII—XIII в. е-
отбелязан най-ранният препис (руски) на Петйь недостойного сы<\зг<нн(е о по 
стъ н « мдтви γςτλΕλ н чннь ЦЙКВЬ.НХГО (л. 56 об. — 58 об.). 

Вторият в хронологично отношение препис на това Слово е в Берлин-
ския сборник. Този препис е много важен, тъй като е единственият известен 
засега български текст на Словото, благодарение на който могат да бъдат 
дадени по-определено отговори на въпроси, свързани с произхода и народ-
ностната принадлежност на Словото, с неговия език, разпространение и т. н. 

На л. 8 об. от Берлинския сборник намираме заглавието w смысли от-
белязано от А. И. Яцимирски. След 7 реда започва Словото на Петър без за­
главие и без посочване на автора. Тъй като Словото досега не е отбелязвано и 
публикувано, представям целия текст със спазване на редовете в ръкописа. 
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